

**НЕ ГАСНЕТ  
ПАМЯТИ  
СВЕЧА**

# **Кировская область в годы Великой Отечественной войны**

исследовательская работа выполнена

ученицей 9 класса

МОУ Спицынская СОШ

п. Ленинская Искра Котельничского района

Гребёнкиной Екатериной

консультант: учитель истории Гулина Г.П.





**«Война такой вдавила след  
И стoльких наземь положила,  
Что двадцать лет, и тридцать лет  
Живым не верится, что живы,  
И к мертвым выправив билет,  
Все едет кто-нибудь из близких,  
А время, убыстряя бег,  
Все ставит, ставит обелиски».**

**Константин Симонов.**

*мы помним!*  
**Мая**



Актуальность

проекта.

*мы помним!*

Лучше узнать историю нашей страны, нашей области, нашего поселка, узнать, какие были первые военные мероприятия, понять, как жители области в лихую годину вынесли все тяготы войны и победили.

## Цели и задачи.

Показать роль кировчан в победе в Великой Отечественной войне.

**Задачи:** - изучить материалы о боевых и трудовых подвигах тружеников тыла;  
- сопоставить факты и привести их в единую систему.

**Методы:** исследование краеведческих материалов, литературных источников.

65 лет

# Литературный Обзор.

При написании работы была использована следующая литература: в «Энциклопедии земли Вятской» я нашла материал, который рассказывает о том, как было воспринято известие о начале войны, о тяжелой жизни в тылу и боевых заслугах кировчан. В книге В.В Смирнова «Адрес подвига» я прочитала о кировчанах, ставших Героями Советского Союза. Книга И.К Таранова «Вклад котельничан в победу в Великой Отечественной войне» помогла узнать, какой вклад внесли котельничане в Победу. В этой книге использованы статьи о ветеранах войны и труда, опубликованные на протяжении нескольких десятилетий в местной районной газете. Материал о боевых и трудовых подвигах кировчан в Великой Отечественной войне я нашла в книге авторского коллектива «Кировчане в Великой Отечественной войне».

A vibrant red carnation flower is the central focus, set against a dark, textured background that resembles a stone or brick wall. The flower's petals are densely packed and have a rich, saturated red color. A green stem with a small bud is visible on the left side of the flower. The overall composition is simple and evocative, with the flower symbolizing remembrance and honor.

# План

1. Вступление.
2. Литературный обзор.
3. Боевые подвиги кировчан.
  - 3.1. *Начало Великой Отечественной войны.*
  - 3.2. *Мобилизация добровольцев на фронт.*
  - 3.3. *Формирование воинских подразделений на территории области.*
  - 3.4. *Кировчане-герои Великой Отечественной войны.*
  - 3.5. *Маршалы и великие полководцы- наши земляки.*
4. Тыл в годы войны.
  - 4.1. *Мероприятия по сохранению промышленного потенциала.*
  - 4.2. *Все для фронта, все для победы.*
  - 4.5. *Труженники сельского хозяйства в годы войны.*
  - 4.6. *Дети и война.*
  - 4.7. *эвакуированные из прифронтовой зоны на Кировской земле.*
  - 4.8. *Работа военных госпиталей.*
5. Вывод.
6. Список использованной литературы.

# РОДИНА-МАТЬ

## Боевые подвиги кировчан



## Начало Великой Отечественной войны

22 июня 1941 года, в 4 часа утра, немецкие войска без предупреждения перешли границу Советского Союза. В это же время вражеские самолеты начали бомбардировку крупнейших городов западной части страны: Киева, Одессы, Севастополя и других.

# УКАЗ

## ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

**О мобилизации военнообязанных по Ленинградскому, Прибалтийскому особому, Западному особому, Киевскому особому, Одесскому, Харьковскому, Орловскому, Московскому, Архангельскому, Уральскому, Сибирскому, Приволжскому, Северокавказскому и Закавказскому военным округам.**

На основании статьи 49 пункта «л» Конституции СССР Президиум Верховного Совета СССР объявляет мобилизацию на территории военных округов — Ленинградского, Прибалтийского особого, Западного особого, Киевского особого, Одесского, Харьковского, Орловского, Московского, Архангельского, Уральского, Сибирского, Приволжского, Северокавказского и Закавказского.

Мобилизации подлежат военнообязанные, родившиеся с 1905 по 1918 год включительно.

Первым днем мобилизации считать 23 июня 1941 года.

Председатель Президиума  
Верховного Совета СССР **М. КАЛИНИН.**

Секретарь Президиума  
Верховного Совета СССР **А. ГОРКИН.**

Москва, Кремль.  
22 июня 1941 г.

В первый же день войны, по сведениям 25 районов, после митингов и собраний было подано 700 заявлений трудящихся, желающих добровольцами отправиться на фронт.

За годы войны ушли на фронт более 600 тысяч кировчан. Не вернулись с фронта 230 тыс. человек (в том числе 93 тыс. числятся пропавшими без вести).

В Котельничском районе было обучено военному делу и призвано в ряды Советской Армии 13 тысяч человек. С территории Биртяевского сельского округа ушло более 2 тысяч человек.



# Формирование воинских подразделений на территории области

На территории области была образована 311-я стрелковая дивизия.

Осенью 1941 года создана 355-я стрелковая дивизия.

В декабре 1941 года начато формирование 109-ой отдельной стрелковой бригады.

Из 109 стрелковой бригады выросла 5-я стрелковая дивизия.

# Кировчане-герои Великой Отечественной войны



За мужество и героизм в боях с врагом более 200 кировчан было удостоено звания Героя Советского Союза. Среди них уроженец Верхнекамского района **Яков Николаевич Падерин**. 27 декабря 1941 года он грудью закрыл амбразуру вражеского дзота.

Первым Героем Советского Союза среди котельничан стал командир 29 звена истребительного авиаполка западного фронта **Хитрин Василий Алексеевич** - уроженец деревни Хитрята Кисилевского сельского совета.



# Маршалы и великие полководцы- наши земляки



Маршалы Советского Союза Иван Степанович Конев, Леонид Александровичи Говоров, маршал авиации Константин Андреевич Вершинин, Федор Яковлевич Фалалеев, а также многие другие, прославившие своими подвигами вятскую землю. Далекая от морей вятская земля дала стране и командиров Военно-Морского Флота: контр-адмиралы И. П. Береснев, В. А. Гуцин, С. С. Ворков, генерал-лейтенант начальник береговой обороны Военно-Морского Флота СССР Е. Т. Дубовцев.

Родина высоко оценила военные заслуги наших земляков-военачальников. Все они награждены многими орденами и медалями Советского Союза.

# Тыл в годы войны

Стремительное продвижение частей вермахта в 1941 году создавало угрозу оккупации ряда важнейших промышленных районов СССР. Началась срочная эвакуация предприятий, которые размещались в тыловых районах Советского Союза.

Значительное количество промышленных объектов разместила у себя и Кировская область. Уже в 1941г. в область прибыло около 20 эвакуированных предприятий. Всего за период войны к нам вывезли оборудование 115 предприятий, благодаря чему количество промышленных объектов в области увеличилось с 425 (1940 г.) до 645 (1947г.) Появились такие крупные предприятия, как «Сельмаш», «Маяк», «Лепсе», «Авитек» и др.



# Сбор средств в фонд обороны

В Котельничском районе и городе Котельнич развернулось патриотическое движение, вылившееся в добровольное внесение сбережений в фонд обороны. Для ускорения разгрома врага трудящиеся внесли в фонд обороны 5848000 рублей деньгами и на 24000000 рублей облигациями государственных займов.

Сдано также было 188 золотых и серебряных предметов, много мяса, картофеля и других продуктов питания.



# Все для фронта, все для победы

За годы войны котельничане собрали и бесплатно отправили Красной Армии 1036 полушубков, 625 фуражек, 111248 пар валенок, 1500 пар теплых носков, 3600 пар рукавиц, 2800 комплектов нательного белья, 1941 шапку, 1151 свитер. Кроме того, собрано на приобретение теплых вещей 134811 рублей деньгами. Отправлено на фронт 9465 коллективных и индивидуальных посылок. Краснознаменному Балтийскому флоту особо было отправлено два вагона подарков. Труженицы города — женщины отстирали и отремонтировали для бойцов Красной Армии 95000 пар обмундирования



# Труженики сельского хозяйства в годы войны



Наряду с промышленностью свой вклад в дело Победы внесло и сельское хозяйство. Несмотря на все проблемы, вятские крестьяне в невероятно сложных условиях продолжали снабжать страну продовольствием. За время войны они сдали 1.9 млн. тонн зерна, более 440 тыс. тонн картофеля, свыше 306 тыс. тонн молока и 91 тыс. тонн мяса.

# Дети и война

Не отставали от взрослых и дети. Они с большим желанием участвовали в сельскохозяйственных работах, трудились на полях, лугах, животноводческих фермах. Были школьники - пахари, жнецы, пастухи, механизаторы. Создавались ученические бригады.



Учащиеся младших классов собирали колосья, оставшиеся после уборки. В 1943 году в этой работе участвовало свыше 40 тысяч ребят. Всего за время войны пионеры Кировской области, участвуя в сборе колосьев, сохранили 200 тысяч пудов хлеба.



Много приехало в область детей, особенно ленинградских. Для них были созданы специальные детские дома во многих районах области.

В годы войны в Кировской области действовало 270 детдомов.



Около двух тысяч ленинградцев были эвакуированы на котельничскую землю..

Семнадцатого июля 1941 года с первого эшелона, прибывшего в Котельнич из блокадного Ленинграда, сняли умерших, поэтому именно в этот день 2010 г. было решено открыть памятник. Мемориальный комплекс состоит из 11 гранитных плит, на которых высечены имена 2768 погибших, а также регионы, откуда прибыли эвакуированные. На колоколе, венчающем композицию, отлито название города, ставшего последним приютом для умерших, - город Котельнич. Это первый в нашей стране памятник, посвященный погибшим в эвакуации.



# Работа военных госпиталей

Наша область стала в годы войны и местом расположения военных госпиталей, их здесь находилось до 170. В городе Котельниче работали 4 эвакогоспиталя: № 1321 на 750 коек, № 3158 на 1100 коек, №1934 на 800 коек, № 3353 на 650 коек. И сегодня висят мемориальные доски, сообщающие, что здесь в годы войны был госпиталь.



## ВЫВОД:

Самоотверженным трудом ковали победу труженики тыла. Женщины, старики, подростки стали основными кормильцами страны. Вместе со всем народом они приближали День Победы, отдавая фронту все, что могли.

*Никто не забывает  
Никто не забыто!*

